



打造城乡幸福共富之都

记者 成良田

富裕富足、和美和睦、宜居宜业的共同富裕美好社会初步构建，橄榄型社会结构持续优化，基本形成全域一体、城乡融合的协同共富格局。人的全生命周期公共服务优质共享，基本公共服务常住人口全覆盖，“一老一小”服务保障更有温度，“浙里甬有”的幸福生活更加普及普惠。基本建立先富帮后富、带后富的长效机制，勤劳致富、创新致富的氛围更加浓厚。

——摘自市党代会报告

市第十四次党代会报告提出，我们建设的现代化滨海大都市，应该是率先探索中国式现代化建设路径，全面展现共同富裕美好图景，充分彰显硬核力量、极核功能、滨海形态、优良生态、文明典范、国际风范的大都市。现代化滨海大都市，必定是

城乡幸福共富之都，是富裕富足、和美和睦、宜居宜业的美好图景，呈现的全域一体、城乡融合的协同共富格局。共富之都如何从“大写意”走向“工笔画”，从目标蓝图变成现实图景？来听听相关领域的市党代表的真知灼见、工作思路。



推进三大行动，为共同富裕增添“三农”风景

“市党代会报告提出，要打造城乡幸福共富之都，这为我们定下了目标，明确了方向，也提振了信心。”审议市党代会报告时，市农业农村局党委书记、局长李斌说。

打造城乡幸福共富之都，宁波已有坚实的基础。去年，我市城乡居民人均可支配收入分别达到73869元和42946元，收入倍差连续17年呈缩小态势，建制村集体经济收入全部在30万元以上。此外，我市积极推进公共服务优质共享，城乡居民基础养老金标准、特困供养和低保标准全市统一。

“推进共同富裕，最艰巨最繁重的任务还是在农村。”李斌说，这需要各级各部门，尤其是基层党委政府高度重视，同心协力、长期坚持、逐一谋划，一步一个脚印把农民的事办好、把农村的事业推动好。

他认为，村民要富裕富足，

必须做足产业文章，不断发展壮大集体经济，精准开展职业技能培训，不断拓展就业渠道，千方百计增加农民收入。

“我们将以共同富裕为出发点和落脚点，联动推进农业‘双强’、乡村建设、农民共富三大行动，为共同富裕增添‘三农’风景。”李斌说。

据介绍，该局将坚持在共同富裕大场景下推进“三农”工作，研究制定扶持壮大村级集体经济“十条”意见，因地制宜发展特色经济、服务经济，落实落地飞地抱团、镇村联营等帮扶模式，推动农业集体经济稳步健康发展。

“今年计划实施村级集体经济发展项目300个以上。”李斌说。

同时，市农业农村局还将聚焦低收入农户，健全精准识别和监测体系，落实“一户一策一干部”帮扶制度，强化政策兜底保障作用，完善先富带动后富、实



市党代表李斌

现共同富裕长效机制，确保低收入农户收入增长保持在10%以上。深化集成式改革，坚决打好“宅基地改革+激活利用”“标准地改革+农业双强”“数字化改革+强村富民”等组合拳，给农民群众带来更多获得感。

做好四篇文章，建设城乡融合共同富裕先行镇

“聚焦产业发展、二元结构、民生服务、乡村振兴，全力建设城乡融合共同富裕先行镇。”在审议党代会报告时，海曙区古林镇党委书记王光阳表示。

市党代会报告不仅提出打造城乡幸福共富之都，还在“十个聚力”的重点任务中，分两点提出以城乡区域一体化、公共服务大提质推动共同富裕。

“目标定了，措施有了，就看怎么干。”王光阳说。

古林镇有47平方公里，近20万人，超3400家企业。“辖区大，人口多、企业多，既有农村又有城乡接合部，城乡居民收入差距大，实现共同富裕任重道远。”重任在肩，王光阳深感必须奋发有为、担当实干。

“产业兴镇是共同富裕重要基础。”王光阳说，古林将在聚

焦区位优势、做大做强纺织服装等传统优势产业基础上，积极引进物流等临空特色产业，结合古林镇香薰产业优势，打造宁波特色芳香本草全产业链，做大产业“蛋糕”。

他认为，“城乡融合”是共同富裕的题中之义。下一步将按照“拆得彻底，建得快速，整得美观，管得有序”的总要求，全力推进拆迁工作。同时加速新村建设，力争“十四五”期间将8个城中村彻底消灭。投入2亿元，开展城乡环境专项整治行动，彻底改变城乡面貌。

在民生服务方面，古林将把“公共事业”作为共同富裕的基本保障，优化养老机构布局，积极推进古林社会救助服务中心建设，谋划推进古林公共服务办事大厅、区域性公共服务中心建设。王光阳说，要把“农文旅融



市党代表王光阳

合”作为共同富裕的重要路径，通过“未来农场”和“种植大脑”建设，农文旅融合引领蟹蛟片区深入探索共同富裕模式，走好乡村振兴时代步伐。

构建优质教育资源共享普惠体系，助力教育共富

市党代会报告提出，打造城乡幸福共富之都，人的全生命周期公共服务优质共享，基本公共服务常住人口全覆盖。教育方面，要坚决落实“双减”政策，推动学前教育优质普惠、义务教育优质均衡、普通高中特色多样等目标。

“这对我们教育人来说，使命在前，重任在肩。”镇海中学党委书记张咏梅说。

她表示，近年来，镇海教育影响力持续提升，未来几年，构建优质教育资源的共享普惠体系，促进教育发展成果更公平惠及全体市民，是镇海教育发展的重要任务。

“要着眼‘补短板’，加快教育项目建设，做到‘教室等人’。同时，着眼‘强质量’，提升教育资源的品质。”张咏梅建议，要挤出好的区位位置留给学生的课桌，要让高品质的学校、

幼儿园成为城市的亮丽“书房”。她建议，聚焦共同富裕，深入实施“名校精品工程”，大力探索“新校+名校”“新校+高校”等集团化、一体化、合作化办学模式，实现教育资源的共享。加快消除教育洼地，提升民办外务工人员子女学校教育水平。

“优质学校不能是个人欣赏的盆景，而应该是万人共享的风景。”张咏梅说。

此外，要着眼“丰层级”，聚力教育资源的结构攀升。加快托幼机构建设，深入推进学前教育公益普惠发展，通过多种举措扩大普通高中学位；提升职业教育服务经济能力，办好特色技工学校。

“教育的共同富裕是携手前进，而不能是‘削峰填谷’。”张咏梅说，要充分挖掘现有名校的办学优势，鼓励他们通过



市党代表张咏梅

新办分校、扶持薄弱学校、代培优秀管理干部和教师、推广育人模式和教育教学成果等形式，不断辐射和扩大优质教育资源覆盖面，让更多孩子享受优质教育。

党建引领发展，实业助推共富

“火车跑得快，全靠车头带。实现共同富裕，要用党建引领发展。”鄞州区东吴镇西村村党总支书记、村委会主任傅志康认为。

西村村是鄞州区最早富裕起来的村庄，目前村级集体资产超2亿元，超九成村民在村内的70多家企业上班，人均年收入超4万元，村民每年还有分红，超七成村民已搬进别墅、电梯房。

“我们村能取得现在的成就，最大的‘法宝’就是，发挥村党总支的强大战斗堡垒作用。”傅志康说。

傅志康2009年起担任该村党支部书记，至今已有13年。2019年底，他被评为“宁波市担当作为好支书”。

“群众的眼睛是雪亮的，党员干部只有真正为民办实事，才能让群众信服。才能带领群众心往一处想、劲往一处使。”傅志

康说。近年来，西村村充分利用资源优势，发展电梯配套产业、水果种植业等，壮大了集体经济，促进村民增收。

其中，上世纪90年代原村党支部书记赵吉康创办欣达电梯配件厂，发展成为年产值数十亿元的国内电梯巨头，带动和催生了30多家电梯配件企业，解决村民就业，让很多村民富起来了。

傅志康认为，构建共同富裕的美好社会，离不开实业助推，村强民富，群众过上好日子，人心才会凝聚。

不过，西村村也有烦恼，比如各个自然村产业发展不均衡，缺少农业科技人才、农业龙头产品和休闲观光农业新业态经济，各自自然村分散，医疗、教育、文化等服务还无法完全覆盖。

“下一步要继续团结依靠村班子，带领村民一起努力，谋划



市党代表傅志康

好新时代村庄产业发展、村民增收的新路子。”傅志康说，相信在市党代会谋划的美好蓝图下，农村工作一定能够越干越好，广大农民的生活也一定会越来越好。

农文旅融合发展，打造共同富裕新乡村

“打造城乡幸福共富之都，对农村来说，做好乡村旅游文章，是实现共富路的一大法宝。”奉化区莪湖街道缪家村党支部书记、村委会主任缪静颖说。

缪家村位于下渚线中段，全村不到386户人家，村庄背山面海，耕地不多，村民以种田捕小海鲜为生。

以前，缪家村家家户户做手套，被称为“手套村”。最近几年，由于主打低端市场，产品销量萎缩，很多村民无钱可挣，纷纷关了作坊，卖掉机器。目前，村里的手套作坊不足10家。

近年来，缪家村引进“曹雪芹风筝”这一非遗品牌，建成风筝博物馆，开办苗慧国学馆，打造现代化农业大棚基地，创建宁波市中小学生研学基地，缪家村走上了农文旅融合的创业之路，昔日的“手套村”展现新风采，成为当地小有名气的旅游村庄。

“旅游是典型的富民产业，依托丰富的乡村乡愁资源，打造美丽乡村、旅游产业，不仅能够满足人民群众对美好生活的向往，更能够促进共同富裕。”缪静颖说。

虽然现在很多村庄基础设施建好了，硬件设备配齐了，但是软件服务配套还存在很多不足，集体经济发展水平相对较低。

“缪家村也是如此，我们缺乏完善的乡村旅游运行体系、强力的乡村旅游运营团队、得力的乡村旅游管理人才，这些旅游短板有待补强。”缪静颖说。

他认为，新时期做好乡村旅游，要结合“三农”要素，突出特色，以土味乡愁理念为基调，以集体经济壮大为目标，把乡村旅游变成农村全面发展的支柱产业，成为推进共同富裕的强力引擎。

这其中，还应提高村民发展意识，鼓励他们加入农村旅游行



市党代表缪静颖

列，通过培训，形成“新农民”群体。同时，针对市场需求，引导村民开办农家乐、民宿、庭院茶馆等。“村子美了，游客来了，村民收入也增加了，城乡幸福共富之梦就能早日实现。”



幸福之都你我共创 共富宁波城乡并进

网友“黑白彩虹”:春节时游览了宁波的几个美丽乡村,不禁让人感叹发展之迅速。无论是公共设施建设,还是村民住宅,都美得有特色。明明只是一个个小村落,却好似一个个小景区,希望今后涌现更多的共富乡村。

推动革命老区、山区、海岛产业跨越式发展

网友“wangjingbo22”:当前,革命老区、山区、海岛是全市区域均衡发展的短板,建议推进“山海协作+飞地经济”体制机制,强化低收入农户的兜底保障,拓展增收渠道和救助服务,同时加快交通、信息化基础设施建设,通过山海协作等方式因地制宜推动革命老区、山区、海岛等地产业跨越式发展,打造具有推广力、影响力的标志性成果。

完善乡村公共政策体系 为共同富裕保驾护航

网友“新江桥畔”:实现共同富裕是一个长期的发展目标。希望能进一步完善城乡特别是农村困难群体的帮扶政策,为低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等困难群体提供更多保障;结合当地农业农村发展需要,开展现代农业、农产品加工、乡村工匠等领域相关职业和技能培训,增强内生发展动力。同时搭建更多共富平台,完善乡村公共政策体系,为共同富裕保驾护航。

希望多开设普惠性早托班 减轻带娃压力

网友“abclulu999”:现在孩子两岁多,但整个鄞州区普惠性小小班寥寥无几,私立的早托班一般要四五千元一个月,好一点的一万元左右,经济压力实在太大了。希望鄞州区能多开设一些公办幼儿园的小小班,为老百姓减轻带娃压力。

新产假、育儿假、独生子女假 希望“放假”能落实

网友“毛毛虫子的春天”:目前,我市的“新产假、育儿假、独生子女假”没有得到很好的落实。其中关于“新

产假”,不少单位的态度基本上是“宁波人社部门没有下发最新的政策文件,产假还是按原来的128天执行”。各区(县、市)和企业单位的实际操作基本是“没接到上级通知,目前仍按老政策施行”。希望市里可以推出相关举措,促进这些惠民政策能够得到切实落地。

关爱特殊儿童 加快建设特殊教育幼儿园

网友“强我中华”:学龄前是康复的关键期。由于特殊教育康复机构尚未纳入地方教育部门特殊教育行业管理,制约了特殊教育康复机构的健康发展。普幼康复专业的教师资源缺乏,许多适龄特殊儿童无法就读普幼机构,使这部分幼儿的家庭面临两难选择。呼吁市委市政府能对学龄前特殊儿童康复与教育的需求持续加以重视,尽快制定出台符合宁波实际的特殊教育幼儿园管理办法,加快推进特殊教育幼儿园建设,畅通举办渠道,适当降低准入门槛,突破公立医疗儿童康复机构举办体制瓶颈。对从事学前特殊教育工作者提供享受同等职称评聘和继续教育的机会,促进学前特殊教育专业队伍稳定和人才培养,推动我市学前特殊教育事业更高质量的发展。

建议开展婚恋教育 形成健康的婚恋观

网友“星期天红娘”:现在大部分婚介所和相亲平台,只考虑相亲人员的经济条件、外表相貌、家庭背景要匹配,而很少顾及个人的思想境界和道德品质,这样的相亲注定是“误人子弟”。要高度重视婚姻观教育和引导,通过开办婚恋文化培训班,提高年轻人对婚恋的正确认识,提高婚恋质量和结婚率,降低离婚率,让家庭更加和谐美好,社会更加安定团结。

扩办老年大学 丰富老年人生活

网友“天地山无楼”:现在要上个老年大学太难了,学校少、课程少、招生少,为了一个名额,都要提前抢。建议以社区为单位,多开办老年类课程,如二胡、舞蹈、画画、合唱等,丰富老年人的生活。老年人有课上,有事做,精力就不会花在去免费艾灸、P2P上了,也能有效降低老年人被诈骗的概率。

各位读者,欢迎您通过以下三个渠道为宁波市第十四次党代会献计献策:
1、登录中国宁波网天一论坛,点击“我为发展献一计”专栏图标,进入党代会讨论专区发帖;
2、微信搜索“nb81850”,关注“宁波民生e点通”后留言;
3、拨打热线81850000。